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Caderno de Questaes

Instrugodes gerais:

1. Verifique se o Caderno de Questdes que lhe foi entregue contém 21 pdginas numeradas.

2. Observe que cada uma das 45 questdes possui 5 alternativas de resposta das quais vocé deverd
assinalar somente uma alternativa, sempre de acordo com o enunciado de cada questdo.

3. Solicite a Folha de Respostas depois de ter respondido as questdes no Caderno de Questdes.

4. Verifique se seu nome estd grafado corretamente na Folha de Respostas e lembre-se de assind-la.

5. Verifique se o cddigo e o curso de 1% opgdo que constam na Folha de Redagdo sdo os mesmos que
constam na Folha de Respostas. Lembre-se que, para preservar o anonimato, seu nome ndo consta na
Folha de Redagdo; portanto, evite assind-la.

6. Verifique na Folha de Respostas se a sua opgdo de Lingua Estrangeira estd correta.

7. Marque suas respostas na Folha de Respostas com caneta de tinta azul ou preta, tfendo o cuidado de
cobrir todo o espago correspondente d letra a ser assinalada, pois a leitora dptica ndo registrard as
respostas em que houver falta de nitidez e/ou marcagdo de mais de uma letra.

8. A Folha de Respostas ndo pode ser dobrada, amassada ou rasurada. Nada deve ser escrito ou
registrado fora dos locais destinados ds respostas e d assinatura.

9. Entregue a sua Folha de Respostas ao Fiscal de sala.

10. O Caderno de Questées poderd ser levado por vocé.
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PORTUGUES

O Salvador do Brasil
David Coimbra

Hoje ninguém mais se lembra do que era viver

abaixo de hiperinflagdo. E sempre assim com a dor.
Na hora em que estd latejando, nada é mais
importante do que a dor. Vocé faz tudo por ela. Para
5 acabar com ela. Vocé faz promessa. Vocé reza. O que
seria de Deus se ndo houvesse a dor? Provavelmente

ndo existiria. Porque, a dor, vocé ndo

reza mais. Esquece-se de Deus, esquece-se do que
sofreu. Trata-se de uma sabedoria instintiva do

10 espirito humano. Ndo fosse assim, se vocé ndo
esquecesse do que é ruim, vocé viveria assombrado.
Viveria preso _____ todo o mal do passado.

Esquecer da dor permite que vocé siga em
frente, portanto. Mas lembrar do que ela significou e

15 do remédio que a curou é sauddvel - evita que volte.

A hiperinflagdo doia. Os pregos dos produtos
aumentavam duas vezes por dia. vezes trés.
Os supermercados inventaram a pistola remarcadora
de pregos. Imagine todas as mercadorias de um

20 supermercado mudando de prego duas vezes por dia.
Havia um cara contratado s6 para fazer isso. Ele
percorria os corredores do super com aquela pistola.
Vocé ia comprar uma lata de massa de tomate.
Entrava no corredor da massa de fomate e quem

25 estava 16? O remarcador. Se ele estivesse no meio da
estante, vocé correndo, voava até o fim do

corredor e pegava uma lata com o prego velho. Volta e

meia, um remarcador mais cioso do servigo corria
massa de tomate

atrds da para

30 . Desgranido.

Os saldrios eram aumentados de 15 em 15

dias. Um a cada duas semanas!

Mas, ainda assim, o valor real do saldrio era corroido

pela metade em seis meses. Por isso, ninguém andava

35 com dinheiro no bolso. Aplicava-o em fundos que

rendiam por dia o que a poupanga rende hoje por més.

Os governos tentaram de tudo para acabar com a
inflacdo. Nada funcionou. Até o Plano Real.

O Plano Real estd completando 15 anos.

40 Deveria carnavais e

ser  festejado em

O Plano Real foi genial em sua
concepgdo. Porque levou em conta a personalidade do
brasileiro. Nada foi imposto. Nada foi compulsério. O
Plano Real foi suave e negociado, como deve ser com

45 0s brasileiros. Foi aplicado na medida certa, precisa,

incorrigivel,

ndo se corrige o que
estad perfeito.
Os brasileiros foram se adaptando aos poucos
a nova moeda. Foi implantada a URV, um indice de
50 conversdo que teve por objetivo acabar com todos os
indices de conversdo. A moeda ainda ndo era o real,
era o cruzeiro real. Ou seja: tudo foi acontecendo aos
poucos, as pessoas foram se acostumando lentamente
__ transformagdo. E o Brasil se transformou. E a
55 dor acabou.
O responsavel por isso, ninguém lembra dele.
Ttamar Franco, um politico sem partido, nem
voto tinha, mais conhecido por seu topete do que por
qualquer agdo ou pronunciamento. Um presidente gue
60 governou por dois anos e meio. O suficiente, porém.
Alguém dird que os verdadeiros génios foram
os integrantes da equipe econdmica, Bacha, Arida,
Malan, Lara Resende, Gustavo Franco, esses liderados

por FHC. Estd certo, mas um chefe ruim liquida com




65 qualquer génio. Nem Michelangelo resistiria a um

chefe mediocre. Para a sorte dele, seu chefe era um

papa ambicioso, que teve o bom senso de lhe

encomendar a pintura do teto da Capela Sistina, o
David de Florenga e o Moisés de Roma.

Ttamar Franco teve a sensibilidade de deixar
que os economistas instaurassem o Plano Real. Salvou
o Brasil. Hoje, o Brasil é um pais rico, que compra
submarino, que distribui dinheiro, que empresta em

? Por causa

vez de pedir emprestado.

75 de um mineiro quase insignificante, comedor de pdo

de queijo, com topete de Elvis Presley e dculos de
Janio Quadros. Um homem de guem hinguém mais se
lembra. Porque déi lembrar da dor.

(Zero Hora, 11 de setembro de 2009)
1. A alternativa que, da forma adequada,
preenche os espagos em branco no texto acima é:
a) eliminada - a - As - ia - remarcd-la - reajuste -

P

procigdes - por qué - a - do qual - Por que

N

b) eliminada - a - As - saia - remarcar ela - aumento -

festas - por que - a - o qual - Porqué

¢) estinta - a - As - ia - remarcar ela - re-ajuste

prossissdes - por que - a - que - Por que

d) extinta - a - As - saia - remarcd-la - reajuste

procissdes - porque - a - que - Por qué

e) estinta - & - As - saia - remarcar - aumento

festas - porque - a - o qual - Por qué

)]

2. Em relagdo ao que esta dito explicita
implicitamente no texto, podemos afirmar que:
I - A inflagdo é comparada a dor, pois as pessoas hdo

se lembram mais desta depois que ela passou.

IT - O autor cita a remarcagdo do prego da massa de
tomate para mostrar que apenas os géneros
alimenticios sofriam aumentos com a inflagdo.

ITT - Um aspecto positivo que a hiperinflagdo

continha era o aumento dos saldrios a cada 15 dias.

Estd(do) correta(s) a(s) afirmagdo(des):

a) I, IT e ITT.

b) Somente I e IIT.
c) Somente IT e ITI.
d) Somente a I.

e) Somente a II.

3. Ainda, em relagdo ao texto, podemos fazer as
seguintes afirmagoes:

I - Na época da hiperinflagdo, ninguém andava com
dinheiro no bolso porque a moeda brasileira
desvalorizava rapidamente.

IT - Segundo o autor, os verdadeiros génios que
implantaram o Plano Real foram os integrantes da
equipe econdmica, e ¢ somente a eles que se deve a
estabilidade da moeda brasileira.

ITT - O final do texto revela uma critica negativa ao
ex-presidente Itamar Franco, pois ele é chamado de
mineiro quase insignificante e comedor de pdo de
queijo.

Esta(do) correta(s) a(s) afirmagdo(des):

a) Somente a I.

b) Somente a IT.

c) Somente I e ITI.
d) Somente IT e ITI.
e) I, II e ITI.



4. Marque V (verdadeiro) ou F (falso) ao lado das

seguintes  afirmagdes relativas ao  texto,

considerando sua veracidade no contexto citado:
() Os pronomes "a“ e "0", destacados nas linhas 15 e
35, referem-se as palavras “dor” e ‘“saldrio”,
respectivamente.

() O acento indicativo de crase marcado no "a" da
linha 49 €, neste caso, opcional.

() O pronome relativo "que”, da linha 59, retoma
"Um presidente”.

() Podemos substituir o conector "mas” (linha 64)
pelo conector “no entanto” sem alterar o sentido da
frase.

() O pronome “lhe”, da linha 67, refere-se ao “papa
ambicioso”.

() O pronome relativo “quem”, na linha 77, retoma

"um homem".

A alternativa que preenche corretamente os
paréntesis é:

a)F-F-V-V-F-F

b)V-V-V-F-F-F

c)F-F-V-V-F-V

d)V-V-F-F-V-V

e)F-F-V-V-V-V

5. Os dois enunciados abaixo poderiam ser
reunidos num Unico, estabelecendo diferentes
relacdes de sentido. A Unica relagdo de sentido
que NAO é permitida por tornar o enunciado

incoerente é:

I - O valor do saldrio era corroido pela metade em
seis meses.

IT - Ninguém andava com dinheiro no bolso.

a) O valor do saldrio era corroido pela metade em seis
meses; por isso, ninguém andava com dinheiro no
bolso.

b) Ninguém andava com dinheiro no bolso, porque o
valor do saldrio era corroido pela metade em seis
meses.

¢) Uma vez que o valor do saldrio era corroido pela
metade em seis meses, ninguém andava com dinheiro
no bolso.

d) Pelo fato de o valor do saldrio ser corroido pela
metade em seis meses, ninguém andava com dinheiro
no bolso.

e) Embora o valor do saldrio fosse corroido pela
metade em seis meses, ninguém andava com dinheiro

no bolso.



REDACAO

Caro vestibulando! A partir deste momento,
vocé vai assumir-se como autor, ou seja, como alguém
que tem o que dizer e tem condigdes de dizé-lo,
mesmo que seja a partir de instrugdes dadas a seguir,
a uma banca avaliadora de redagdo de vestibular
constituida de professores de Lingua Portuguesa.

Para cumprir bem essa tarefa, vocé deve ler
com muita atengdo as orientagdes das propostas, das

quais vocé escolherd UMA para desenvolver.

PROPOSTA 1

No texto "O salvador do Brasil”, David
Coimbra deixa claro que o ex-presidente da
Republica, Itamar Franco, por meio do Plano Real, foi
quem salvou o Brasil da hiperinflagdo. E, por isso, o
autor homenageia esse politico ilustre com a
publicagdo do texto.

Assim, tendo como base o texto lido,
sugerimos que vocé também faga uma homenagem a
alguém que foi fundamental em alguma fase da sua
vida. Escreva um relato descritivo, permeado de
reflexdes, acerca dessa pessoa. O que aconteceu? O
que ela fez? Por que vocé a considera importante? O
que vocé gostaria de dizer a ela e ainda ndo disse?

Que conclusdes vocé tira dessa situag¢do?

PROPOSTA 2

O texto de David Coimbra trata da salvagdo
do Brasil a partir da implantagdo do Plano Real;
portanto, aborda um aspecto da politica econdmica.
Como segunda proposta, sugerimos que vocé escreva
um texto dissertativo-argumentativo em que vocé
discute o tema "A salvagdo do Brasil - o que o
Brasil precisa para dar certo”, a partir de outro

enfoque, a sua escolha.
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LITERATURA

6. O romance romantico baseia-se, geralmente, na
realizagdo do sentimento amoroso, com enredos
repletos de peripécias na busca do amor
verdadeiro. No entanto, a obra de José de
Alencar também destaca a critica social, tematica
presente em:

a) Luciola e Senhora.

b) Cinco minutos e A pata da gazela.

¢) O guarani e Ubirajara.

d) A viuvinha e Diva.

e) Encarnagdo e Guerra dos mascates.

7. Leia atentamente o texto a seguir:

As personagens femininas ocupam lugar de destaque
nos seus contos e romances. Apresentam ambiguidade
de comportamento, sdo racionais e geralmente mais

fortes do que seus parceiros masculinos.

A afirmativa refere-se a:
a) Gregério de Matos Guerra.
b) Tomds Antdnio Gonzaga.
c) José de Alencar.

d) Machado de Assis.

e) Aluisio Azevedo.

8. Em relagdo a poesia brasileira, assinale a
alternativa INCORRETA:

a) O Parnasianismo, cujo principal representante é
Olavo Bilac, propde uma reagdo ao sentimentalismo
romantico, guiando-se pela ideia da arte pela arte. Ou
seja, a arte voltada para o ideal cldssico de beleza e

harmonia de formas.

b) O Simbolismo, por sua vez, busca valorizar o mundo
interior e espiritual, a subjetividade, apresentando-
se por meio de sugestdes, figuras de linguagem,
musicalidade e simbolos. O principal representante do
Simbolismo no Brasil é Cruz e Sousa.

¢) Pode-se dividir a poesia de Carlos Drummond de
Andrade em vdrios momentos: a nostalgia da infancia,
a critica politico-social, a irreveréncia modernista e o
intimismo.

d) Embora tenha participado ativamente das
reivindica¢des literdrias da 1 fase do Modernismo,
Manuel Bandeira rompeu com fodo e qualquer limite
em sua obra. Sua poesia é universal, marcada pelo
lirismo, pela sensibilidade e pelas emogdes.

e) Mario de Andrade foi o grande defensor dos
principios parnasianos e, durante a Semana de Arte
Moderna, Iutou para a preservagdo da tradigdo

literdria brasileira.



9. Assinale a alternativa INCORRETA a respeito
de O Ateneu.

a) Sérgio, o narrador, relata fatos ocorridos nha
infdncia, durante a sua estada num famoso internato.
b) As personagens do romance, com poucas excegdes,
sdo apresentadas de forma caricatural, destacando,
dessa forma, os aspectos negativos de seu cardter.

c¢) Apesar dos problemas vividos pelo protagonista no
internato, ele se recorda deste tempo como o melhor
da sua vida e ndo tece criticas negativas sobre as
experiéncias vividas ou o sistema de ensino da época.
d) O relato, que o narrador chama de memodrias,
baseia-se nas recordagdes e impressdes que o jovem
Sérgio teve de sua vida no Ateneu, de maneira que os
fatos apresentados provém mais da subjetividade do
narrador do que da realidade objetiva.

e) Embora considerada uma obra impressionista, O
Ateneu também apresenta caracteristicas do
Realismo e do Naturalismo, por meio da critica social
caracterizagdo das

e da personagens,

respectivamente.
10. Assinale a alternativa que associa
corretamente obra e autor regionalista.

a) Os ratos - Jodo Guimardes Rosa

b) Mar morto - Jorge Amado

c) 6rande sertdo: veredas - José Lins do Rego

d) O tempo e o vento - Dyonélio Machado

e) Fogo morto - Erico Verissimo

INGLES

DOG TAG

A tiny computer chip could save your pet's life.
In April, the city of Los Angeles will launch a program
to implant a microchip in every cat and dog adopted
from its shelters. The rice-grain-size tag will be
coded with an ID number that can be traced back to
the owner, helping alleviate the heartbreak of losing
a special pet. The procedure, called “microchipping”,
was first used 10 years ago to monitor elk and cattle
herds for research. While external tags can get lost,
the implanted chip is a permanent form of
identification. "If we start doing this, it will
encourage the private veterinarians to start doing
it," says the city's chief veterinarian, Dr. Dena
Manglamele. In Los Angeles alone, more than 50,000
animals are put to sleep each year because no one
claims them. The ASPCA estimates that nationwide
between 8 million and 10 million pets are killed each
year. "We have a severe pet overpopulation problem,”
says Manglamele, who expects microchipping to help
reduce the number of pets euthanized. As smart as
the program is, it can work only if owners bring their
pets in for the painless $25 procedure. So far, no
human trials are planned.

(By Daniel Adel, Time Digital)



As questdes de nimeros 11 a 15 estdo
relacionadas ao texto. Escolha a melhor resposta

para cada questdo.

11. The main idea of the text is

a) the euthanized pets.

b) the overpopulation.

c) the pet's life program.

d) the digital pet's tag program.

e) the private veterinarians.

12. According to the text, how many pet animals

are being euthanized each year in the USA?

a) Eight million to ten million pet animals.
b) Fifty thousand pets.

c) Ten million pet animals.

d) Twenty five procedures.

e) Eight million pets.

13. The pronoun “this”, in line 11, refers to

a) cat and dog.
b) pet's life.
c) pet.

d) research.

e) microchipping.

14. The verb “start”, in line 11, could best be

replaced by

a) end up.
b) finish.
c) claim.
d) reduce.

e) begin.

15. The pronoun “them”, in line 16, refers to

a) claims.

b) animals.

c) veterinarians.
d) tags.

e) herds.



MATEMATICA

16. Ana deu R$ 48,00 a seus dois filhos, apenas
em moedas de 25 e 50 centavos. Eles dividiram a
quantia recebida entre si na razdo direta de suas
respectivas idades, 7 e 9 anos. O mais jovem
ficou com todas as moedas de 25 centavos e
Entdo o nimero de

nenhuma de 50 centavos.

moedas de 50 centavos era:

a) 27
b) 42
c) 48
d) 54
e) 64

17. As grandezas A, B, C e D estdo relacionadas

A
entre si pelas formulas: C=4.8B e D:§ . Se B

é reduzido em 50% e A sofre um aumento de 25%,

entdo:

a) C aumenta 37,5% e D aumenta 150%.
b) € aumenta 150% e D diminui 37,5%.
¢) C diminui 37,5% e D diminui 150%.
d) C diminui 37,5% e D aumenta 150%.
e) C diminui 150% e D aumenta 37,5%.
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18. Uma farmdcia estd fazendo uma promogdo na
qual oferece estojos com diferentes composigdes
de produtos. Os estojos contém as quantidades

dos produtos listados no quadro abaixo:

Estojo Sabonete Xampu Perfume
A 5 2 1
B 3 0 3
C 2 1 0

A partir desses dados, analise as trés informagées
a seguir:

I - Ao comprar 2 estojos A e 5 estojos B, o
consumidor adquire 25 sabonetes, 4 xampus e 17
perfumes.

IT - Existem no minimo 3 maneiras de escolher as
quantidades de estojo de modo que o consumidor
adquira exatamente 40 sabonetes, 15 xampus e 10
perfumes.

III - Ao comprar 8 estojos A e 4 estojos C, o
consumidor adquire 48 sabonetes, 24 xampus e 8

perfumes.

Pode-se afirmar que esta correto o contido em:
a) I, apenas.

b) I e III, apenas.

c) I eII, apenas.

d) IT e IIT, apenas.

e)I, I e IIT.



19. O gerente de uma loja iria repartir igualmente
a quantia de R$10.800,00 entre todos os seus
vendedores como prémio pelas vendas do més. No
entanto, decidiu excluir 5 deles, pois estavam de
férias. Por esse motivo, os demais vendedores
receberam, cada um, R$180,00 a mais do que a
quantia inicialmente prevista. Uma equagdo que
pode determinar o nimero x, que representa o

total de vendedores, é:

10800 x—5
~ 10800 oY
b) 10800 _ 10800 _, o
X x—5
X
<) Tosoo >~ 180
X x—5
9) 10800 10800 20
) 10800 10800 _ oo
x—5 X

20. Cortando-se quadrados em cada canto de uma
folha de papeldo quadrada, com 18cm de lado, e
dobrando-se a folha restante, obtém-se uma
caixa retangular sem tampa. Qual deve ser o lado
do quadrado a ser recortado para que o volume
dessa caixa seja o maximo?

a) 2cm.

b) 3cm.

c) 4cm.

d) bem.

e) 6cm.

11

FisIcA

21. Um objeto estd sendo empurrado por uma

forca f, horizontal, sobre uma superficie

também horizontal e sem atrito. Sob a agdo dessa
forga dnica, adquire uma velocidade . Depois de

cessada a agdo da for¢ca f, o objeto:

a) continua se movimentando por algum tempo e
depois para.

b) para imediatamente.

¢) continua se movimentando e aumenta sua
velocidade.

d) continua se movimentando em movimento retilineo
e uniforme.

e) comega a se movimentar em sentido oposto ao

sentido inicial.



22. Uma fibra otica é uma estrutura cilindrica

constituida basicamente de dois materiais

diferentes, que compdem o nicleo e a casca, como

pode ser visto em corte na figura abaixo.

Casca

Ndcleo

Casca

Sua propriedade de propagagdo dos feixes de luz
estd baseada no fendmeno da reflexdo interna
total da luz que ocorre na interface nicleo-casca.
Designando por Nugcieo € Neasca 05 indices de refragdo
do nicleo e da casca, respectivamente, analise as
afirmagdes abaixo:

I. O material de que é constituido o nicleo deve ser

mais refringente que o material que constitui a casca.

II. Existe um dngulo limite L de incidéncia na

n casca

interface ndcleo-casca, tal que senL =

niicleo
IIT. Raios de luz com dngulos de incidéncia 6 > L
sofrerdo reflexdo interna total, ficando presos
dentro do nicleo da fibra.
Analisando as afirmagdoes, podemos dizer que

aquela(s) que representa(m) corretamente as
condigdes para que ocorra a reflexdo interna total
é(sdo):

a) somente I.

b) somente I e II.

c) somente I e ITI.

d) todas estdo corretas.

e) nenhuma, pois as afirmagdes ndo se aplicam ao
fendmeno da reflexdo interna total da luz em uma

fibra ética.
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23. Na figura a seguir, temos um copo com dgua
até a borda, contendo um pedaco de gelo
parcialmente submerso. A densidade da dgua é
1g/cm*® e a densidade do gelo é 0,93g/cm®. O
conjunto (dgua + gelo) tem um volume inicial V, O
acontecerad gelo derreter

que quando o

completamente?

a) O volume final do conjunto é maior que o inicial, e
ird transbordar uma grande quantidade de dgua.

b) O volume final do conjunto é menor que o inicial,
portanto, ndo transbordard nenhuma quantidade de
dgua.

¢) O volume final do conjunto € igual ao inicial, e ird
transbordar uma pequena quantidade de dgua.

d) O volume final do conjunto € igual ao inicial, e ndo
transbordard nenhuma quantidade de dgua.

e) O volume final do conjunto é menor que o inicial, e

ird transbordar pequena quantidade de dgua.

24. Vocé precisa instalar um chuveiro elétrico de
poténcia nominal 5.400W. A tensdo da rede que
abastece sua residéncia é 220V. Vocé tem a
disposigdo disjuntores de 5A (ampéres), 10A,
15A, 20A e 30A. Qual deles vocé deve utilizar
para que seu chuveiro funcione adequadamente e
em seguranga?

a) O disjuntor de 30A.

b) O disjuntor de 20A.

c) O disjuntor de 15A.

d) O disjuntor de 10A.

e) O disjuntor de 5A.



25. O quadro abaixo descreve,

esquerda, algumas

situagoes

na coluna da

que estdo

relacionadas com fenomenos elétricos. A coluna da

direita menciona os fendmenos fisicos que
fundamentam tais situagdes, porém fora de
ordem.

Situagdo Fendmeno

envolvido

1 - Em um dia de femporal com | A - Rigidez
grande incidéncia de raios, se vocé | dielétrica
estd em uma rodovia, € mais
seguro vocé ficar dentro do
automdvel do que sair dele.
2 - O movimento de um imd na | B - Blindagem

parte mével de um motor produz
uma corrente elétrica nas bobinas

localizadas na parte fixa do motor.

eletrostdtica

3 - O ar atmosférico é geralmente
neutro, mas, sob condi¢ées de
intensa atividade elétrica, pode se
tornar condutor e propiciar a
de

transmissdo descargas

elétricas através dele.

C - Indugdo

eletromagnética

A alternativa que associa corretamente a situagdo

descrita com o fendmeno que a explica é:

a) 1-A; 2-C, 3-B
b) 1-B, 2-A, 3-C
¢)1-B, 2-C, 3-A
d) 1-C, 2-B, 3-A.
e)1-A, 2-B, 3-C.
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QUIMICA

26. As panelas de aluminio sdo as mais usadas em
todo o pais, por serem mais leves e mais baratas.
No entanto, algumas pessoas tém receio em
preparar refeigdes nelas, porque podem liberar um
pouco de aluminio, um metal que pode ser téxico,
se absorvido em grande quantidade. Sobre o

aluminio é incorreto afirmar que:

a) pertence ao terceiro periodo e familia 13 da
Tabela Periddica.

b) é um metal alcalino.

c) reage com o oxigénio do ar, formando éxido de
aluminio.

d) a eletrosfera de um dtomo de aluminio possui trés
camadas.

e) a Ultima camada de sua eletrosfera apresenta trés

elétrons.

27. O ago inoxidavel, conhecido popularmente como

“ago inox”, & um material que envolve trés
elementos: ferro, cromo e niquel. A proporgdo
desses pode ser bastante variavel, 50 a 88% para
o ferro, 11 a 30% para o cromo e O a 31% para o
niquel. A ligagdo quimica que une os elementos

constituintes do ago inox é denominada:

a) ligagdo idnica.

b) ligagdo covalente.

c) ligagdo metadlica.

d) pontes de hidrogénio.

e) forgas de Van der Waals.



28. O bromato de potdssio, antigamente usado
para aumentar o rendimento da massa de pdo em
até 30%, faz mal a saide porque ataca o figado,
além de

Vale

os rins e o sistema nervoso central,

destruir as vitaminas do complexo B.
salientar que é proibido, por lei federal de 2001,
acrescentar o bromato de potdssio, em qualquer
quantidade, nas farinhas, no preparo de massas e
nos produtos de panificagdo.

A formula quimica do bromato de potdssio é:

a) KBrO;

b) PBr

c) KBr

d) KBO

e) PBrO;

29. O aspartame, um adogante artificial, pode ser
utilizado para substituir o aglicar de cana. Bastam
42 miligramas de aspartame para produzir a
mesma sensagdo de dogura de 6,8 gramas de
agicar de cana. Sendo assim, quantas vezes,
aproximadamente, o nimero de moléculas de
aglcar de cana deve ser maior do que o nimero de
moléculas de aspartame para que tenha o mesmo

efeito sobre o paladar?

Dados: massas molares aproximadas (g/mol)
aglicar de cana: 340
adogante artificial: 300

a) 20

b) 40

c) 70

d) 140

e) 280
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30. A atual crise mundial de alimentos traz muitas
questdes para serem discutidas, ja que a vida
humana depende de uma alimentagdo adequada,
que garanta a ingestdo de diversos nutrientes. Os
carboidratos, presentes nos pdes, massas e
frutas, sdo compostos orgdnicos vitais para o bom
funcionamento de nosso organismo. Também
chamados de glicidios, os carboidratos apresentam
em sua estrutura molecular apenas os grupos

funcionais dlcool e aldeido ou dlcool e cetona. Os

compostos que seguem sdo exemplos de
carboidratos, exceto:
OH
G) K/D _ﬂm\DH
H D\'\'\.‘l"‘l. .I"'-'.r_.?D H
OH
OH
o OH
b) li/
e ¥ OH
TH
OH
o
C) no OH
HO
OH
G oH
D_
OH
aH
NHg 0
OH
[u]
) CH,OH CH,OH
OH (0] O_ OH
OH 0 OH
OH OH
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BIOLOGIA

31. Distrofia muscular de Duchenne é uma
alteracdo genética letal recessiva e ligada ao sexo
que promove a atrofia das células musculares.
Supondo-se que a terapia com células-tronco possa
ser usada no tratamento da doenga, substituindo-

se as células atrofiadas, pode-se esperar que os

filhos homens de pai doente e mde portadora:

a) sejam portadores do alelo, mas imunes a doenga.

b) sejam todos afetados pela mesma doenga do pai.

c) tenham 50% de chance de manifestarem a doenga.
d) ndo manifestem a doenga quando homozigotos para
esse cardter.

e) tenham 100% de chance de serem normais.

32. A degradagdo ambiental acelerada nas dltimas
décadas tem levado a imprensa de todo o mundo a
divulgar os efeitos prejudiciais que os
desmatamentos causam sobre o clima do planeta.
Um desses efeitos é a diminuigdo do volume de
chuvas que cai sobre grandes dreas desmatadas, o
que pode ser explicado, pelo menos parcialmente,
pela redugdo no volume de dgua retirada do solo e
transferida para a atmosfera pelas plantas. A
respeito do transporte de dgua no solo-planta-

atmosfera, fazem-se as seguintes afirmagdes:

( ) A perda de dgua pela planta na forma de vapor,

processo conhecido como transpiragdo, ocorre
principalmente por meio dos estématos, que sdo
estruturas localizadas no tecido epidérmico das
folhas e dotadas de capacidade de deformagdo em

resposta ao grau de umidade atmosférica.
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() A seiva elaborada, também conhecida como seiva
orgdnica, é constituida por uma solugdo rica em
produtos da fotossintese que se desloca no interior
do floema sempre no sentido descendente.

( ) A perda de dgua pela planta na forma de vapor
resulta na diminuigdo da temperatura da planta,
evitando o seu aquecimento excessivo.

( ) As plantas podem absorver dgua do solo tanto no
periodo diurno quanto no noturno.

() A absorgdo de dgua pelas plantas é realizada
essencialmente pelas células das extremidades das
raizes.

Assinale a sequéncia de afirmagdes corretas:
a)V-F-V-V-V

b)V-v-v-Vv-V

c)V-F-V-F-V

dF-F-V-V-V

e)V-V-F-V-V

33. Individuos que fazem musculagdo podem
apresentar células musculares com nucléolo maior
do que individuos sedentdrios. Esse fenomeno
ocorre porque a musculagdo aumenta:

a) a necessidade de ribossomos, que tém suas
subunidades montadas no nucléolo.

b) a necessidade de glicose, que é ressintetizada no
nucléolo.

c) a sintese de proteinas, que ocorre no nucléolo.

d) a produgdo de dcido ldtico, que é degradado no
nucléolo.

e) o tamanho das células e, consequentemente,
aumenta a necessidade de lipidios de membrana, que
sdo sintetizados no nucléolo.

34. As temperaturas corporais de dois animais (1
e 2) foram diferentes

registradas em



temperaturas do ambiente. Os resultados estdo

apresentados no quadro a seguir:

Temperatura | Temperaturado | Temperatura do
do ambiente animal 1 animal 2
0 ) (°0)
12 36 13
20 38 20
29 38 20

Com base nesses resultados pode-se afirmar que:
a) o animal 2 é ectotérmico, pois sua temperatura
corporal independe da temperatura ambiente.

b) o animal 1 é ectotérmico, pois a variagdo da
temperatura ambiente interfere na sua temperatura
corporal.

c) os animais 1 e 2 podem ser considerados
ectotérmicos, pois, na temperatura ambiente de 12°C,
apresentam as menores temperaturas corporais.

d) o animal 1 é endotérmico, pois a variagdo de sua
temperatura corporal independe da temperatura
ambiente.

e) o animal 2 é endotérmico, pois a variagdo de sua
acompanha a variagdo da

temperatura corporal

temperatura ambiente.
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35. Analise o seguinte grdfico. Ele representa a
variagdo normal nos niveis de concentragdo de trés

hormdnios durante o processo da gestagdo humana.

M e

FPrag

COMCENTRAG AD

De acordo com o grafico, é INCORRETO afirmar
que:

a) aproximadamente no segundo més de gestagdo, a
concentragdo do HCG é mdxima.
b) durante a gravidez, as concentragdes de
progesterona e estrégeno aumentam gradativamente.
c) no inicio do parto, as concentragées de HCG,
progesterona e estrdgeno sdo altas.

d) no quinto més de gestagdo, a concentragdo de HCG
¢ inferior as de progesterona e estrégeno.

e) no final da gestagdo, ocorre diminuigdo has

concentragdes de progesterona e estrégeno.



HISTORIA

36. "Durante o periodo denominado cldssico, a
civilizagdo grega atingiu o seu apogeu. A estrutura
da pdlis e da democracia encontraram seu
desenvolvimento maximo, enquanto as artes, a
filosofia e o teatro conheceram sua época de
maior grandeza” (FLORENZANO, Maria Beatriz. O
Mundo Antigo: economia e sociedade. Sdo Paulo:

Brasiliense, 1994, p. 37).

Sobre o periodo cldssico sdo feitas as seguintes
afirmativas:

I. As reformas politicas de Drdcon, Sélon, Psistrato e
Clistenes progressivamente afastaram a aristocracia
do poder e concederam aos escravos a cidadania
ateniense.

IT. A vitéria das cidades-estados gregas has Guerras
Médicas teve como consequéncia o inicio da
hegemonia ateniense na Grécia e o apogeu da
democracia.

ITT. A Guerra do Peloponeso permitiu o
fortalecimento da Grécia gragas a vitéria de Atenas e
a implantagdo de seu dominio politico e militar sobre
as demais cidades-estados gregas.

IV. Com o controle do Tesouro da Liga de Delos,
Atenas reuniu condigdes para produzir obras de arte
para embelezar a cidade, cujo desenvolvimento atraiu
diferentes intelectuais e artistas que desenvolveram
a filosofia e o teatro grego.

Dentre as afirmativas, somente estdo corretas:
a)I eIl

b) I e III.

c) IT e ITI.

d)IIeIV.

e)IITeIV.
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37. A Guerra dos Cem Anos (1337-1453), a
Guerra das Duas Rosas (1453-1485) e a Guerra
da Reconquista Cristd (séculos XIT a XV) foram
importantes para os processos de centralizagdo
politica ocorridos nos seguintes Estados-Nacionais,
respectivamente:

a) Inglaterra - Portugal - Espanha.

b) Franga - Inglaterra - Espanha.

¢) Inglaterra - Espanha - Portugal.

d) Franga - Inglaterra - Itdlia.

e) Franga - Portugal - Austria.

38. Durante o Estado
de

Novo (1937-1945), o

governo Getilio Vargas apresentou como
caracteristicas politicas fundamentais a

do poder politico e a

a) centralizagdo - concessdo de leis trabalhistas para
as massas trabalhadoras.

b) descentralizagdo - criagdo de uma campanha de
identidade nacional brasileira.

c) centralizagdo - politica econdmica essencialmente
voltada d agroexportagdo do café.

d) descentralizagdo - a criagdo do Departamento de
Imprensa e Propaganda (DIP).

e) centralizagdo - adesdo ao fascismo e ao nazismo
europeus durante a Segunda Guerra Mundial.



39. "[...] o socialismo constituia um desafio

ideolégico, um fornecedor de armas e apoio

diplomdatico, bem como modelo econdmico

alternativo que inspirava alguns paises periféricos.

Contudo, os Estados Unidos utilizaram sua

superioridade estrutural para converter
parcialmente este antagonismo numa forma de
sistema internacional negociado, que chegou ao seu
fim com a rendigdo da URSS no fim dos anos 80"
(VIZENTINI, Paulo 6. F. Histéria do Século XX.

Porto Alegre: Novo Século, 1998, p. 95).

Analise, quanto a sua veracidade (V) ou falsidade
(F), as afirmativas abaixo sobre a rivalidade entre
os Estados Unidos e a Unido Soviética durante a
Guerra Fria.

( ) A rivalidade entre os paises capitalistas e
socialistas se restringiu ao continente americano e
europeu, ndo se estendendo ao mundo oriental e
africano.

() O Plano Marshall, em 1947, caracterizou-se por
ser uma concessdo de empréstimos e investimentos
publicos por parte dos Estados Unidos a Europa
Ocidental, com o objetivo de fortalecer o capitalismo
e de repelir a ameaga do socialismo.

() Em 1949, os EUA, o Canadd e a maioria da Europa
capitalista criaram a Organizagdo do Tratado do
Atlantico Norte (OTAN), uma alianga militar para
protegdo internacional em caso de um suposto ataque
dos paises do leste europeu. Em resposta @ OTAN, a
Unido Soviética firmou entre ela e seus aliados o
Pacto de Varsévia (1955), com o objetivo de unir as
forgas militares da Europa Oriental.

avVv-v-V

b)V-V-F
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c)F-Vv-V
dF-V-F
e)V-F-F

40. Relacione os partidos politicos (Coluna 1) com
as suas respectivas caracteristicas (Coluna 2),
levando em conta o contexto do fim do
bipartidarismo e da abertura democratica na fase
final do Regime Militar brasileiro (1964-1985).
Coluna 1

1.PDS

2.PDT

3.PCB

4.PMDB

5.PT

Coluna 2

() Fundado em 1922, considerado ilegal durante a
maior parte do periodo republicano, teve em Luis
Carlos Prestes a sua principal lideranga.

() Passou a ser o novo nome da ARENA, o partido
que havia dado sustentagdo politica aos governos
militares.

() Agrupou a maioria dos politicos que lutou pela
volta da democracia e que fez oposi¢do aos governos
militares por meio do Unico partido de oposigdo
existente durante o regime militar.

() Fundado por intelectuais de esquerda e pelo
movimento sindical que havia se destacado nas greves
ocorridas entre o final da década de 1970 e inicio de
1980.

() Herdeiro politico de Getilio Vargas e de Jodo
Goulart, o partido reuniu importantes figuras
politicas que, entre 1945 e 1964, estiveram filiadas

ao antigo PTB.


http://pt.wikipedia.org/wiki/Canad?
http://pt.wikipedia.org/wiki/Canad?
http://pt.wikipedia.org/wiki/Canad?

A numeragdo correta, de cima para baixo, é
a)3,5,4,1, 2
b)1,3,4,2,b.
c)2, 3,5,1,4.
d)4,1,3,5,2.
e)3,1,4,5,2
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GEOGRAFIA

41. Enquanto vocé estd realizando este trabalho,
os esquimds, que vivem bem ao norte do Canadad,
estdo em completa escuriddo. Essa situagdo deve-

se:

a) a grande diferenga de fuso hordrio do Canadd em
relagdo ao nhosso fuso hordrio.

b) & inclinagdo do eixo da Terra, pois nesta época o
hemisfério sul estd mais voltado para o sol.

¢) d ocorréncia do equindcio de verdo, periodo em que
as noites e os dias sdo desiguais.

d) ao fato de estarem na regido polar, que nunca
recebe sol, por isso é extremamente gelada.

e) ao movimento de translagdo da Terra, sendo esse o
momento em que esse planeta estd mais afastado do

sol.

42. Constatamos, nas ultimas estimativas do IBGE,
que alguns municipios da nossa regido sofreram
redugcdo no nimero de seus habitantes. O fato,
registrado em Pouso Novo, Sério, entre outros,
esta relacionado com:

a) o aumento da mecanhizagdo da lavoura e das
atividades industriais desses municipios.

b) a drdstica reducdo nha taxa de natalidade e o
sensivel aumento da taxa de mortalidade.

c) a fuga da populagdo desses municipios por causa
das doengas endémicas.

d) a saida da populagdo, principalmente a mais jovem,
a procura de melhores condigdes de vida.

e) o relevo desses municipios que é bastante
acidentado, tornando o clima muito frio,

transformando essas dreas em regies anectimenas.



43. Existe grande euforia nos circulos
governamentais em torno das descobertas das
jazidas  petroliferas no pré-sal. A mais
significativa, por enquanto, é a jazida denominada

de Tupi, que se localiza:

a) na Amazonia, importante drea sedimentar onde se
verificou uma regressdo marinha.

b) no Recdncavo Baiano, regido pioneira na exploragdo
do petréleo no Brasil.

c) na regido litordnea do Espirito Santo, Rio de
Janeiro e Sdo Paulo.

d) na regido litordnea do Nordeste, principalmente no
litoral do Rio Grande do Norte.

e) somente no litoral do Rio de Janeiro.

44. A Africa do Sul, que seré a sede da Copa do
Mundo de 2010, por muitos anos sofreu o
“apartheid”, que a impedia de participar de Jogos
Olimpicos e de outros acontecimentos esportivos.
A respeito da lei do “apartheid”, pode-se afirmar

que:

a) era uma lei mediante a qual a maioria branca
dominava a minoria negra.

b) por essa lei era possivel manter uma igualdade
racial.

c) os negros aceitavam o ‘“apartheid” porque se
sentiam mais valorizados.

d) Nelson Mandela foi o lider negro que lutou por
muitos anos até conseguir uma Africa do Sul sem

“apartheid”.
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e) Nelson Mandela foi o presidente branco que
revogou a lei do “apartheid” e deu para os negros os

mesmos direitos dos brancos.

45. Num 5 de janeiro, cinco turistas brasileiros
estavam tomando um suco de cupuagu num bar em
Manaus (AM) e comegaram a analisar as causas do
calor intenso predominante na regido. Analise as

conclusdes e assinale a verdadeira.

Q) E 0 efeito estufa, afirma o primeiro. E esta imensa
floresta que, durante o dia, pela fotossintese, retira
o carbono da atmosfera e o satura com oxigénio.

b) O segundo diagnostica que todo o calor é produto
de uma reduzida urbanizagdo em toda a regido Norte.
c) Este calor ocorre porque estamos no hemisfério
sul, conclui o terceiro. O hemisfério sul tem mais
terras do que dgua, por isso o aquecimento € maior.

d) O quarto atribui o calor ds muitas queimadas que
ocorrem em toda a regido. A grande quantidade de
carbono causa este calor, caso contrdrio seria bem
mais agraddvel.

e) Aqui sempre é quente porque ¢ a faixa da Terra
onde se registra o maior dngulo de incidéncia solar,

sentencia o Ultimo.



